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《 让色彩唱歌 》教学设计 

 

开课教

师 
魏敏 

开课班

级 
18 学前 2 

开课时

间 

 

4 月 17 日 2019年 4月17 日 

星期三  第 6 节 

设计思路 

色彩基础知识在美术中占有重要的位置，是学生用色彩表达事物、生活

及情感的奠基石；是幼儿绘画的一个很重要的课题。使学生在掌握已有的造

型基础知识上，对色彩知识及运用作进一步的了解。为了让学生更直观的透

彻理解色彩的有关知识，课堂上教师采用多媒体教学、师生互动、游戏等多

种方式，将色彩知识的抽象变为具象，让学生更易于接受。 

教

学

分

析 

教材 

分析 

本节课是本学期幼儿绘画课的第一课，由于本学期是学习简

笔画的材料工具及使用方法和儿童故事、儿歌创编画，画面除了

有造型还有色彩，因此先要了解色彩基础知识就显得尤为重要。

本节课介绍了两个层面，一是色彩的基础知识。二是运用色彩基

础知识对色彩的感性上做了拓展，两个环节是相互关联，是感性

到理性的升华。 

 

 

学情 

分析 

本课是学前教育一年级的课程，她们上学期以学习单个简笔

画的绘画为主，这学期主要运用各种不同的绘画工具进行幼儿歌

曲和故事创编，因此色彩基础知识的学习是很有必要的。 

教学

条件

分析 

本节是一堂理论课，只要求学生通过听、看，跟着教师的思

路完成教学内容。 
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教学目标 

1.德育目标与价值观： 

培养学生从色彩知识运用与审美双重功能中，感受美术的社会价值，通

过色彩来认识自我性格并完善自我性格。 

2.知识目标： 

A.掌握色彩的三原色、三间色以及复色。 

B.认识色彩的性格特征及色彩联想物。 

D.学习运用色彩表达情感的方法 

3.能力目标： 

培养学生认识、运用色彩表达感情的能力。 

教学重点 

理解色彩的基本原理及色彩性格特征，并运用到具体的心理生活中去，

体念色彩与情感之间的关系。 

 

教学难点 
在理解色彩性格特征的基础上，完成用色彩表达个人心理性格的图画。 

 

教法 讲授、演示、分组 

学法 讨论、展示 

教学 

环节 
教师活动 学生活动 信息化手段 设计意图 

创 设 情

境 ，导

入 新 课

（ 3 分

钟） 

展示幻灯图片 

提问：听着美妙的音乐，欣

赏着美丽的图片，同学们，你们

觉得哪一点给你们留下的印象

最深？对，大自然的色彩。这，

也是我们今天所要学习的内容。 

 

 

欣赏图片，感

受大自然色彩 

 创设情境 
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明确自

学学习

任务（2 

分钟） 

同学们请看黑板上的学案，

先了解一下我们今天的学习目

标。 

板书：课前书写学案 

学生了解本节

课学习任务 

 

 此环节向学生

提出明确的目

标任务，使学生

在课堂学习中

清楚自己要做

什么，该怎么

做，产生学习的

紧迫感。 

品味感

悟 讲

授新课

（ 28

分钟） 

一、游戏《颜色接龙》（5 分钟） 

    很多同学都已经发现我们

的第一个环节是个小游戏，游戏

名字叫“颜色接龙”，我说一下

游戏规则：以小组为单位，每组

说出一种颜色，限时 5 秒，时间

结束说不出的小组将要有个小

小的惩罚哦。 

 

游戏活动 

 

 调动学生情绪，

短时间内将学

生以前认识的

色彩整合起来，

为上课做铺垫 

 

 

二、色彩的基础知识（5 分钟） 

1.色彩的三原色 

三原色----色彩最基本的色

相 

红色、黄色、蓝色 

（多媒体展示三原色） 

2.色彩的三间色 

间色----是由二个原色混合

而成的色彩 

红色+蓝色=？ 

红色+黄色=？ 

学生听课并思

考 

 教师讲授色彩

基础知识，学生

掌握色彩的三

原色、三间色以

及复色 
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蓝色+黄色=？ 

（展示三间色图片） 

3.色彩的复色 

复色----其他所有颜色调和

的颜色都成为是复色。 

4.色相环 

（多媒体展示色相环） 

 

三、小组合作，交流探讨（讨

论2分钟，发言讲解8分钟） 

五颜六色的色彩就像我们

每个人一样，都有自动的心理和

性格，你能读懂这些名字叫颜色

的人吗？每一小组代表一种颜

色，我们分组讨论各自小组的色

彩性格颜色特征以及色彩的联

想物，并填写在学案里相应的地

方。每个小组选出一名代表，并

请根据提示回答问题。 

1.红色方队自主探讨： 

2.黄色方队自主探讨： 

3.蓝色方队自主探讨 

4.紫色方队自主探讨 

5.绿色方队自主探讨 

6.橙色方队自主探讨 

 

 

学 生 讨

论 ， 发 言   

（认为自己组

的颜色代表着

什 么 样 的 性

格？你们看见

的颜色都能想

起什么事物？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 明确任务，

让每小组代表

一种颜色，完成

本组颜色性格

与颜色联想物

的探究任务 
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四、拓展知识 引导感悟（3

分钟） 

通过大家的努力，色彩就像

一个个调皮的小精灵被我们寻

找出来，同学们，我们每个人都

有属于自己的人生、自己的内心

世界和自己的性格，我们是否可

以用色彩来表达我们的情感

呢？ 

展示《梵高与向日葵》视频。

（通过播放梵高的情感世界，让

学生更直观的认识到色彩表达

情感的方法。 

五、信手涂鸦，描绘自我（5

分钟） 

（展示图板） 

要求： 

（1）、选一个主要颜色，

然后加上其他颜色。 

例如：假如你认为自己性格

活泼，你可以选用红色作为主基

调色，然后加上你还有的其他多

重性格颜色，或者是你希望完善

自己，加上自己所缺乏的性格颜

色。 

（2）信手涂鸦，不需要有

什么具体的形态，只需要让你手

中的画笔在纸上自由的跳舞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学 生 观 看 视

频，让学生用

色彩来表达自

己的情感 

 

 

 

学 生 信 手 涂

鸦，表现自己

的性格 

为将色彩与自

我性格结合起

来，我选用了同

学们较为熟悉

的梵高的一段

视频《梵高与他

的向日葵》，学

生会在好奇心

的情况下自觉

的将自己也融

进色彩里。 

 

 

 

 

播放优美音乐，

给学生创造艺

术氛围，让他们

以一个艺术家

的身份来自由

描绘自我。 
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四、 

作品反

馈，展

示自我

（ 12

分钟） 

 

每个组选一个代表来描述

自己的性格卡片。 

请同学们举起手中的画片。 

 

  采用自主发言

的形式，让学生

充分展示自己，

在展示自己的

同时，也是对自

我性格的剖析，

对自我性格的

完善，从而达到

这节课的最终

目标。 

作业布

置 

根据本节课所学知识，你认为大自然中的“春夏秋冬”应该以什么颜色来表现呢？

请同学们课外的时间寻找资料图片，做一个以“季节的色彩”为主题的画 

板书设

计 

 

课题： 

一、色彩基础知识 

1.三原色、三间色、复色 

2.色彩明度、纯度 

二、色彩的心理感应 

教学反

思 

 

本课聚欣赏、绘画、游戏、自我展示于一课，充分体现了快乐学习

的宗旨，在改变美术教学方法，激发学生学习美术的兴趣，培养学生的

创新能力等方面，现代信息技术在美术教学中，具有传统教学方式不可

比拟的优势。 

 首先、我利用多媒体教学拓展了学生美术欣赏的空间。 

其次我抓住中学生好奇心强，喜欢新鲜事物的心理特点，将各个小

组变为颜色方队，让学生在自主探究自主研究自主总结中迅速掌握新的

知识点，使教学活动更富于交流性、联想性、互动性。提高教学效率和

教学效果，课堂气氛达到了最高潮。 
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最后一点是最值得强调的，我认为学习书本上的知识是其一，最主

要的是要让学生学习掌握新知识的同时，对自己的人格塑造有新的认

识，现在的学生，尤其较多中职生对人生对自己都是很迷茫的，我就借

助色彩让学生重新找回自我，塑造更为完美的自己。这也是这节课的德

育目标和价值观的体现。 

 

  


